

国富民强 小众运动平民化④

策划:陶勇 统筹:林本剑 采访:羊城晚报记者 柴智

“这是一项可以从3岁一直玩到80岁的运动,也是一项具备挫折教育意义的运动,而且是能让一家三口一同参与的亲子运动。蓝天白云绿地,风景赏心悦目,空气清新纯净,沉浸其中,所有的烦恼一扫而空。”

打高尔夫球,已经成为广州市民弯月和儿子、丈夫的一种生活方式,并渐渐成了一种习惯。

说起“老虎”伍兹,不少人耳熟能详;说起冯珊珊,不少广东高球爱好者也毫不陌生。但很多人不知道的是,随着改革开放,国力强盛,人民群众的荷包越来越殷实,那颗小小的白球,也正在强健着我们的身体,放松着我们的心态,愉悦着我们的心情……



高尔夫俱乐部的小球员们

改革开放后,随着我国国力逐渐强盛,人民群众的荷包越来越饱满,高尔夫运动也越来越广泛地走进了寻常人的生活中——

那颗小白球,强健着我们的身体

A

荷包殷实,高尔夫被拉进生活中

高尔夫球这项运动,既没有乒乓球、羽毛球比分交错、跌宕起伏的激烈,也没有足球、篮球针锋相对、剑拔弩张的对抗,运动员穿着笔挺的西裤、T恤,与蓝天白云、鲜花绿地交织在一起,构成一幅赏心悦目的画面。

然而高尔夫在国内曾一度被贴上“贵族运动”“精英运动”的标签,对此,广州高星汇青少年高尔夫平台总在接受羊城晚报记者专访时表示:“以前高尔夫球被说成‘精英运动’,不是因为它的贵,而是因其自律、自尊、礼让和诚信的内核。2000年前后,伴随着这项运动在国内的逐渐推广,尤其是第一代打高尔夫的父母感受到了这项运动的魅力,开始让自己的孩子参与其中,青少年高尔夫运动开始蓬勃发展,也逐渐普及开来。”

弯月和她的儿子Steven,正是在这样的背景下开始迷上高尔夫的。弯月说,她只要有空就去跟闺蜜打球,而Steven在上学期期间保持周末两天一赛一练的节奏,寒暑假则基本每日必练,同时也会参加高尔夫夏令营和夏令营。弯月的平常在校住宿,周末两天跟高尔夫的亲密接触,是他最期待的时光。他会在周五晚上提前把所有作业做完,再把自己的高尔夫球擦拭干净。四五个小时的打球时间,特别有助于密切我们和孩子的亲子关系,一家三口经常一起打打球,关系越来越融洽。我觉得,高尔夫是一个与朋友、孩子非常好的连接方式。”

弯月口中的高尔夫夏令营和夏令营,单日收费在300至1000元不等,平时参加的高尔夫竞技班学费39800元,包含50课时。弯月认为,月收入超过3万元的广州家庭尤其是独生子女家庭,一般都承担得起。

53岁的唐先生才打了6个月的高尔夫,就爱上了这项运动,他对羊城晚报记者说:“我认为,综合国力的提高,与高尔夫的发展是同步的。比如说高尔夫球场多数建在市郊偏远的地方,你想打一场球,开车去才方便,而这在二三十年前是很难普遍实现的,现在几乎家家有车,开车去球场是再寻常不过的一件事了。”

唐先生说,他向来喜欢挑战高难度的事情,打球这项运动的精妙之处,就是既可以与别人对决,也可以自己提高,最大的“敌人”其实就是自己。唐先生享受其中,不亦乐乎:“我打算

让今年读高二的孩子也来打一打,在磨练中一点点地进步。”

老李1997年底开始打高尔夫,他钟爱球场的满目苍翠、静谧舒适。在青草茵茵的绿地上,和老友新知一起,以轻松写意之心打球,是他眼中的最高境界。至今,老李对于自己第一次的“杆进洞”还记忆犹新:“当时起码有200米那么远,挥杆一击,白球‘嗖’地飞向旗杆,落在果岭上——球童告诉我我进了!我不敢相信,赶快跑上果岭,看见小白球乖乖地躺在洞里。那一刻我欣喜若狂,快乐激荡在心底,直到晚上都兴奋得睡不着。”

据老李介绍,他在广州麓湖高尔夫俱乐部打了不少年的球,终身制的会员费30万元左右,而普通会员平时单日价格为900元起。“麓湖高尔夫俱乐部一天能容纳150人左右,只要不是瓢泼大雨,每天里面都是爆满的,供不应求。”平均下来,老李一年在高尔夫上的花销大概是五六万元,疫情前能去东南亚、日本或韩国打球时,花销会在18万元左右。老李还告诉记者一项数据:美国人打进标准杆100杆以内的只有10%左右,但我们国内则是在30%以上,“这说明国内的高球手都是一打到底的,因为只有不断磨练才能达到这样的水准。”这些数据,也从侧面证明了国内高尔夫球手的持续参与热情。

56岁的罗家维,27岁开始接触高尔夫运动,在中国台北生活了近30年后,2013年开始在北京、上海、广州和深圳等地担任高尔夫教练。之所以到北上广深一展拳脚,一方面是希望打高尔夫的女儿在更完备健全的平台上接受训练,另一方面则是洞察到大陆高尔夫的巨大市场和发展空间,“现在打高尔夫的人越来越多,而且氛围越来越好,这是人民经济实力提升的直观体现,毕竟打高尔夫球不仅经济条件要满足,还要有时间,两点缺一不可”。罗家维认为,广州和深圳的天气条件也有利于高尔夫运动的发展,未来绝对是潜力无穷。

在广州蓝鹏高尔夫球训练场,采访当天气温骤降,但记者看到前台的人群依然络绎不绝,对于不断过来咨询的客人,服务人员只能无奈地告知已经满员。蓝鹏训练场负责人介绍,广州疫情逐渐缓解后,打球的人数一路飙升,无论球场多么偏远,基本都是满员的状态,“跟两年前相比,广州各大高尔夫球场的营业额均实现了30%到50%的增长,局面火爆。我听说今年少数球场还涨了价,但依然挡不住球友们的热情。”

B

“门槛”降低,价位越来越亲民

十几年前,数十万元起步的高昂会员费,让人对高尔夫望而却步,被人为炒高的高尔夫球杆也是价格不菲。如今,打高尔夫球的“门槛”逐渐降低,对于会籍费、单场价值和培训费用,不少普通市民都可以承担得起。价格逐渐“亲民”,也是高尔夫运动得以普及的原因之一。

记者在蓝鹏高尔夫训练场看到的价目表显示:平日灯光打位最高价格为128元/100粒球,假日为158元/100粒球,真草打位价格为188元/100粒球。算下来,不到200元就可以跟高尔夫来一场几个小时亲密接触,花销还远不及普通市民与亲友聚餐的一顿饭钱。“以前必须是会员才有资格打,现在既不用成为会员,价格也跟打一场网球和保龄球相当。”唐先生迅速做了一个比较。

在高尔夫球杆等装备的花销上,罗家维告诉记者:“我印象中最高贵的高尔夫球杆曾经卖到80万元,但现在想要一个做工精良的手工高尔夫球杆,几万元就能买到特别心仪的。”记者了解到,目前一根高尔夫球杆在500元至1万元之间,丰俭由人。

对于青少年高尔夫培训的花销,高星汇的尹总也希望大家能改变一些“误解”:“以前大家都觉得让孩子学习高尔夫,费用贵得离谱,但现在我们10岁以前的青少年高尔夫启蒙班课程,课时费只要300元左右,这一阶段的教学重点是高尔夫兴趣的开发。到了10岁

以后的中级阶段课程,课时费600多元,这个阶段更加注重孩子高尔夫技术能力的提升。”尹总介绍,高星汇启蒙班套餐费用8600元,16课时;提升班15800元,32课时;精英班59800元,60课时。尹总算过一笔账,目前青少年学习高尔夫的费用与钢琴、芭蕾舞等艺术类培训相当,这个价位应该符合大众的心理预期和富裕起来的家庭收入水平。

据尹总介绍,全国性的青少年高尔夫赛事即“少青杯”,在广州一年大概进行40至60场。省级比赛一年11场,报名人数至少100人;市级比赛一年7场,报名人数至少150人。常规的报名人数为300元至500元,除此之外,每场赛事还缴纳打球费和下场费,根据球场的地理位置而异,费用在300元至800元之间。

弯月告诉记者,Steven只要有时间就会参加“少青杯”,每次参赛费用大概在一千多元。老李去年曾跟随华南理工大学队参加并获得第十二届中国高校校友“翰林杯”高尔夫精英赛冠军,有近60支高校球队的逾5000名校友参赛。每年的“翰林杯”,均历时8个月,每支球队30人左右,球队总费用在75万元上下,合计要打25场比赛。人均2.5万元可以打25场比赛,对于高球爱好者来说,不算负担。

C

“高球内涵”,性格培养的有力助手

高尔夫,英文名GOLF,由绿地(Green)、氧气(Oxygen)、阳光(Light)和友谊(Friendship)的英文字母首字母组成。它的规则浸润着举手投足的礼仪;它的赛事蕴含着礼让的风范以及自律、自尊、诚信的内涵。

尹总将高尔夫形容为户外的绿色围棋:“每个球手的身材条件、个性、挥杆、击球都不一样,都有自己独特的地方,洞在那里,不同的人会打出完全不同的线路。过程和结果,考验的是你的想象力、自我规划能力以及自我管理。”

弯月的儿子从6岁开始打高尔夫,弯月说:“打高尔夫会经历很多挫折,比如心情不佳或者天气影响,在场上谁也没法帮你,你要是想把球打好,只能通过自我调节来完成。这就培养了他独当一面的个性,也把他的自我管理意识锻炼得越来越强。”弯月告诉记者,儿子在六岁时就已经自己前往山东参加冬令营,“我记得去年参加‘少青杯’,因为之前孩子并没有在比赛中取得过太好的成绩,所以我们与孩子对名次态度都是顺其自然。结果在C组的比赛中,他拿到了一个非常好的名次,这更激发了他打球的热情,因为他享受到了获得荣誉的快感,所以之后大大小小的比赛他都主动要求报名。我觉得这种沉浸式的教育,有利于孩子的成长,在运

动中让孩子去领悟其中的道理。”球品如人品。老李告诉记者,要想了解一个人,可以约他打一场高尔夫:“从球场上表现出的特质,你就能知道这个人是不是斤斤计较的,是不是守信用的——比如进沙坑打球,打完是否把沙坑耙平?球落在球场上,没人看得见,你会不会擅自移动?会不会如实地报杆数?别人击球失误,会不会嘲笑对方等等。”除了要有谦谦君子之风,老李认为高尔夫也有修正功能,“它能改变人的急躁性格,冷静忘记前面的失误,专注于下一杆”。

罗家维评价高尔夫是“借一颗球,练心”。“打高尔夫看似简单,但似乎又很难,为什么一只跑来跑去的小白球有时候却击不中?这其实是一个可以深入琢磨的问题。”

严先生对此也深有同感:“打高尔夫,要的是心无旁骛的专注和自信,切不可心浮气躁,否则你可能连球都开不出去。这项运动更多的是在跟自己较劲,一次次地挑战自己。”严先生认为,随着高尔夫运动的普及,民众已越来越理性地看待这项运动,而我国改革开放后实现的经济腾飞,不断助力大家拓展视野,也让更多的人有财力、有精力投入到高尔夫运动中去。

冬奥会·前奏

北京冬奥赛程解析——

中国军团2月5日冲首金

北京冬奥组委日前在官网上公布了冬奥会竞赛日程终版。北京冬奥会将于2月4日开幕,2月5日,中国短道速滑队在混合团体接力项目上冲击中国代表团在本届冬奥会上的首金。

本届冬奥会将于2月4日至2月20日进行,共设7个大项、15个分项和109个小项。目前,作为东道主的中国军团,已经获得了96个小项的参赛资格,实时入围的运动员达到168人,共188个参赛席位。随着近两个周期在雪上项目上的发力,中国代表团“冰强雪弱”的状况有所改观,本届比赛冲金点比往届有所增多。

按照赛程,开幕式之前,冰壶、冰球和自由式滑雪等项目将率先开战。2月5日是北京冬奥会的首个金牌日,短道速滑、速度滑冰、冬季两项、跳台滑雪、越野滑雪和自由式滑雪这六个项目都将产生金牌。其中,短道速滑是中国军团的传统优势项目。在这一天里,短道速滑2000米混合接力赛是中国队最有把握的金牌点。这是本届冬奥会新增的分项,在本赛季四站世界杯比赛中,中国队取得了2金1银1铜的傲人成绩。

武大靖和谷爱凌无疑是本届冬奥会中国军团最亮眼的两颗星。根据赛程,男子500米短道速滑的决赛将在2月13日晚进行,平昌冬奥会该项目金牌得主武大靖能否卫冕是一大悬念。本赛季短道速滑世界杯几站比赛中,武大靖的状态先抑后扬,在最后一站状态回暖拿下金牌。另外,任子威有实力在2月9日的男子1500米比赛中冲击金牌。

1月18日,“雪上公主”谷爱凌回到北京,做最后的冲刺备战。她将在2月7日开始的自由式滑雪女子大跳台资格赛开启本届冬奥会首秀。本届比赛她将“三线作战”,分别参加大跳台、坡面障碍技巧和U型场地三个项目,后两项分别将在2月13日和2月17日开启资格赛。本赛季,国际雪联称赞谷爱凌“除了赢什么没干”,带着这样的势头闯入冬奥会大舞台,谷爱凌将成为最闪亮的一颗新星。

中国队在冰上项目花滑也具备冲击金实力。中国军团在花滑冰项目上,男单、女单和冰舞各获得一个席位,分别为



谷爱凌 新华社发

金博洋、朱易以及王诗玥/柳鑫宇,双人滑获得两个席位,分别派出隋文静/韩聪和彭程/金杨。上届平昌冬奥会,“葱桶组合”隋文静和韩聪以0.43分的微弱差距惜败于德国组合。本次主场作战,“葱桶组合”志在冲金,不过俄罗斯几对双人组合均实力强劲,届时势必有一番龙争虎斗。他们将在2月4日开幕当天上午首次亮相。2月18日和19日将展开双人滑短节目和双人滑自由滑的比赛。

此外,中国队在速度滑冰、自由式滑雪空中技巧、单板滑雪男子大跳台等项目有冲击奖牌乃至金牌的实力,其中空中技巧混合团体决赛将在2月10日进行,男子大跳台资格赛和决赛时间分别为2月14日和2月15日,17岁的“小栓子”苏翊鸣有望带来惊喜。

作为来自中国大陆最南端的雪橇运动员,广东湛江的“00后”冰雪新星彭俊越获得了参加北京冬奥会的席位。此前,他在2019年10月举行的中国第十四届全国冬季运动会雪橇项目比赛中,先后夺得了男子双人雪橇和团体接力项目冠军,为广东在全国冬运会的历史上实现了金牌“零的突破”。目前,彭俊越正在备战冬奥会雪橇项目的双人和团体接力比赛,这两项比赛将在2月9日和10日晚上进行。

羊城晚报记者 苏苻 实习生 顾巧妍

英超·今晨

热刺曼联双双获胜 第四之争空前激烈



贝尔温(中)庆祝绝杀 图/视觉中国

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道:英超第17轮的两场比赛今晨收官:热刺做客以3比2逆转莱切斯特,近9轮取得6胜3平的不败战绩;曼联做客以3比1击败布伦特福德,终于结束两轮不胜的尴尬。

本轮热刺面对实力派的莱切斯特,控球率之比是51比49%,双方大体战成均势,但达卡在第24分钟就首开纪录,替莱切斯特夺得先机。虽然热刺中锋凯恩单刀赴会将比分扳平,但莱切斯特的麦迪逊再次将比分反超,主队仍握有先手。

第79分钟贝尔温替下雷吉隆,这是一名前锋替下左后卫,热刺主帅孔蒂终于放出胜负手!并在补时阶段收效了,先是多尔蒂胸部停球内切受阻,贝尔温混战中劲射破门,随后贝尔温接凯恩直传后晃过门将射入左下角,最终完成大逆转。

几天前荷甲劲旅阿贾克斯曾向热刺求购贝尔温被婉拒,如今恐怕更难了。曼联主教练滕哈赫此前直

言己队的弱点是无法阻止对手攻入禁区,对布伦特福德的上半场仍是如此,所幸曼联有德赫亚。这位西班牙门将上半场用腿挡住了延森两次一队的射门,这是红魔最终走出近2轮1负1平低谷的关键。

曼联在下半场醒了!先是小将兰尼加头球破门,继而格林伍德和拉什福德也各进一球,一度领先至3比0。其中,后两个进球都是由B费助攻,而弗雷德则是连续三场比赛送出助攻。

C罗在第71分钟被换下时,情绪低落颇为不满。C罗回到替补席时,朗尼克坐到他身边耳语安抚。朗尼克说:“我们在三天后还有一场比赛,我们必须守住领先优势,改用五后卫是正确的决定。一名前锋想要进球,这很好!但C罗才从伤病中恢复过来,我们还有一场比赛要踢,这一点很重要!”

第17轮的补赛过后,西汉姆联、热刺、阿森纳和曼联并列四至七位,但最大分差仅2分,第四名之争空前激烈。



小球员们在球场上